

Память о первом учителе



Северина Вера Даниловна,
весна 1978 г.

Школа – это храм, где ступенька за ступенькой оттачиваются шаги любопытных, пытливых до всего мальчишек и девчонок.

Я пошла в первый класс в 1969 г. Нашей первой учительницей была Северинова Вера Даниловна, заслуженный учитель РСФСР, учитель от Бога. Все старались отдать своих детей Вере Даниловне. Мы были ее последним выпуском. Надо отдать должное нашим родителям, уговорившим Веру Даниловну, несмотря на ее больные ноги и преклонный возраст, взять уже в который раз

сорока двух несмышленишек. А была она из известного рода. Её отец встречался с самим дедушкой Лениным. Вера Даниловна не раз показывала фотографию, на которой сидели Владимир Ильич Ленин и он, её отец, руководитель движения. По понятным причинам позже семья Веры Даниловны была сослана в Сибирь.

«Малый корпус», в котором размещалась начальная школа, был нашим вторым домом. Каждое утро встречала нас, карапузов, закутанных в «медвежьи» шубки больших размеров, в шапки, сползающие на лоб, да так, что только глаза выглядывали, Вера Даниловна старалась придать нам ученический вид. Дружно перешагивая из класса в класс - с первый по четвертый, грызя гранит науки, ведя за собой рука об руку, шли мы за нашей любимой учительницей. Сколько историй, рассказанных ею, хранило в своих стенах старенькое, аварийное, давно требовавшее ремонта здание «малого корпуса». Каждый вбитый гвоздь что-то да значил. В здании школы когда-то располагался госпиталь для раненых солдат. Как тогда нам казалось, так далеко его занесло от линии фронта, но в воображении детей уже разыгрывались целые баталии, ведь мы себя чувствовали причастными: война еще болью отзывалась в памяти народа. Надо было видеть, с какой гордостью носили мы белые санитарные «сумочки» через плечо и повязки с красными крестами на рукавах форм, сшитые мамами, внося свою лепту в историю. Сегодня в этом здании располагается Усть-Ордынский окружной музей.

После уроков Вера Даниловна часто устраивала нам концерты. Женя Хориноева низким грудным голосом тянула «Любите Россию», Лена Юфалин кокетливо пела: «Кис-кис, мяу!» Сколько души, неиссякаемого патриотизма вкладывали в песни «Огромное небо», «С чего начинается Родина?», «По долинам и по взгорьям».

Вера Даниловна очень хорошо рисовала мелками. Откуда тогда был цветной мел? Вот только к нашему приходу, как по мановению волшебной палочки, на наших печках (тогда в классах стояли печи) оживали сказочные картины зимних пейзажей, из неоткуда появлялись дедушка Мороз и его внучка красавица Снегурочка.

Словно вчера это было. Перед глазами встают картины пятидесятилетней давности. Вечернее время. Аллея. Дорога, которую знали наизусть.



Всегда выстраивались в очереди, всегда спорили: кто сегодня понесет после уроков толстущую сумку с нашими тетрадями, кто пойдет рядом с Верой Даниловной. Устанавливали дежурства, так колонной шагали до самых дверей нашей учительницы. Доверяли свои тайны, каждый раз шепча ей на ухо. И так проходили все дни в какой-то кипучести, в необузданности вокруг Веры Даниловны. Даже в выходные дни, в каникулы всегда заваливались домой к своей учительнице и не только мы, все её предыдущие выпуски тоже не оставляли её без внимания, а мы знали всех, кто учился у нее до нас. Распивали чай с вкусностями, смотрели военные парады, играли, рассматривали мерзких пиявок, которыми лечилась Вера Даниловна, гуляли по балкону (третий этаж тогда казался невероятно высоким). Я только сейчас понимаю, что мы ей совершенно не давали отдыхать, но ни разу Вера Даниловна не пожаловалась на здоровье, на усталость. В очередной раз, когда снова собрались у любимой учительницы, она разрешила открытку на мелкие кусочки и раздала каждому на память. То были частички её большого сердца. Собирали мы «частички» уже во время Последнего Звонка на последнем классном часе вместе с Верой Даниловной.

Не забывали мы навещать первую учительницу и после окончания школы, и в самый последний путь тоже пришли провожать, пришли

попрощаться. Сколько людей вместила небольшая ограда. Пришли попрощаться все, кто как-то был с нею связан: выпускники разных лет, их родители и просто родные и знакомые, кто был неравнодушен к её труду, кто уважал в ней Человека.

Вера Даниловна развила в нас таланты, артистизм: ребята играли на гитаре, девушки музицировали на фортепиано, все школьные годы пели, танцевали, были бессменными участниками, солистами всех смотров художественной самодеятельности школы, поселка. Вера Даниловна создала коллектив, научила дружить, уважать труд, ценить людей, привила общечеловеческие ценности. Среди её учеников благодарные учителя, врачи, юристы, архитекторы, руководители министерств, муниципалитетов. Класс, когда-то ею созданный, пронес дружбу через годы, бережно храня светлую память о Великом Учителе, кем была для всех Северинова Вера Даниловна.

Павлова М.Г., учитель русского языка и литературы,
выпускница Усть-Ордынской школы №2 1979 года

Надпись для второй фотографии: 1970-1971г, п. Усть-Ордынский, 2 «б»
класс. В центре фотографии сидят первый учитель Северинова Вера
Даниловна и учитель физкультуры (на тот момент) Харахинова Зоя
Сократовна.